



# ELLEN

Taxa postaké  
plátó in num.  
No. 224713/229.

Szerke-  
és kis-  
tal: C  
Baron

Dr. Rámásetter Róbert

Disztér 2., I. em.

BUDAPEST

## ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

**Ara 5 lej**  
Szombath. 1935 március 9.  
595. EV. XVIII. EVF.  
WADAR 4 56. SZAM.

### Bocu Sever

Nem olyan régen még ugyanczen a helyen emlékeztünk meg Bocu Severről, a bánsági néptribunáról, aki akkoriban, hátat fordítva régi, demokratikus múltjának, a harcos antiszemitizmus és fajvédelem apostolává alakult át.

A Vestul című lap hasábjain mutatkozott be ilyen minőségben Bocu Sever.

Most pedig, lapunk mai számában, mint a demokrácia védője jelentkezik, szemben Vaidával, aki egy héttel ezelőtt bontotta ki a numerus valachicus zászlóját Timisoaran.

Kellemes meglepetés számunkra Bocu Sever nyilatkozata. A mai atmoszférában az antiszemitizmus ellen lépni fel: morális és fizikai bátorságot jelent, sok rizikót és néptribun számára esetleg a népszerűség csökkenését.

Bocu Sever részéről pedig hangsúlyozottan jól esik a demokráciához való visszatérés, ismervé a timisoarai pártvezér kvalitásait és az erdélyi románság életében betöltött múltját.

Nincs is szándékunkban feltételezni, hogy ez az új kiáltás éppen azért történt, mert Vaída, a nagy ellenfél, éppen az ellenkező fronton helyezkedett el és a numerus valachicus elméletét hirdette meg éppen a bánsági néptribun főhadiszállásán.

Bár van valami a Bocu Sever nyilatkozatában, ami rokonságot mutat fel a Vaída szavaival.

Azt állítja Bocu Sever, hogy annak idején azért tartották antiszemitának, mert az Adeverul és a Dimineata, amikor az ellene indított hajszát tetőpontján állott, csatlakoztak elleneleibe és ez barátait zsidóellenes kitűrésekre ragadtatta.

Azért írt tehát a Vestul antiszemita cikkeket, mert az Adeverul és a Dimineata, „a román zsidók lapja”, rosszat írt róla.

Valami ilyesmit mondott Vaída Sándor is. Az Adeverul és a Dimineata ő is emlegette, mint antiszemitizmusának egyik okát.

Ezt a kijelentést furesának tartjuk Bocu Sever részéről. Attól függ egy politikusnak a zsidósággal szembeni beállítottsága, hogy az Adeverul és a Dimineata mit írt róla?

Hissen az Adeverul és a Dimineata igazán azt írhat, amit akar. Ez a két lap valóban képviselője a romániai demokrácia közvéleménynek, de nem képviselője az ország zsidóságának.

Az a lap, amely a zsidóság képviselője, a homlokán viseli a maga zsidóságát.

Az Adeverul és a Dimineata pedig dehogyan is hordja. És nem a zsidóság nevében beszél, amikor valakit támad vagy véd, hanem annak a politikai szellemnek a nevében, amelyet képvisel.

Bocu Sever kétségtelenül szépséglasztromot ragasztott a multbeli tevékenységére.

Kár, hogy a flastrom alól ez a kis, kellemtelen árnyalat még kilátszik...

### A Führer betegsége

Berlinben már jóelőre készítették a lobbogókat, hogy az angol külügyminiszter látogatásának napján diadalmasan tűzzék ki a tetőkre és oronzatoltra.

A Führer őszinte diadalmasorban uszott annak tudatában, hogy sikerült kiverkednie Sir John Simon berlini látogatását, aki Moszkvában való elzáranderolását megelőzően akart a Harmadik Birodalom fővárosába el látogatni.

Alfred Rosenberg, akár a balkezű nemzeti szocialista külügyér, összes fanfárijait megfuvatta a „Völkischer Beobachter” hasábjain, „a nordisch” gondolat diadaljától könyvelve el Sir John Simon berlini utját.

Az öröm kellős közepébe azonban beült a villám. Azon a napon, amelyen már kitűzték Sir John Simon berlini látogatásának dátumát, az angol államnyomdában egy könyv jelent meg, amelyben számszerű adatokkal volt feltárva a Harmadik Birodalom titkos fegyverkezésének minden borzalma.

A könyv megjelenésének haláltánc a Harmadik Birodalomban felszisszentek az összes korifeusok és a Führer, aki azelőtt való napon még egy autókiallításra tevékenykedett, hirtelen felfedezte magában az influenza-ba-

## Megkezdődött a kamarában a Skoda-jelentés vitája

### Izgalmasnak ígérkezik a vita. Felemelik a közvetett adókat

Bucuresti, március 7. A kamarában miután Bentoiu felolvasta jelentését és annak konkluzióit, Madgearu szólalt fel, aki rámutatott arra, hogy a parlamenti vizsgálat folyamán kérést nyújtottak be annak megállapítása végett, hogy a román szerződés hátrányosabb volt-e mint a jugoszláv. Ezt a kérést azonban nem vették tekintetbe. Ma más eszköz nem áll rendelkezésünkre összehasonlítás céljára: az új szerződés. Kéri, hogy e célból a miniszterelnök azonnal közölje a Skoda-céggel kötött konvenció szövegét. Reméli, hogy ezt a kérést nem fogják elutasítani, mert hogyan hozhatna határozatot a parlament az ügy ismerete nélkül.

Alexandrieni emelkedik szólásra és azt a meggyőződését fejezi ki, hogy a nemzeti parasztpártiak tovább akarják halasztani a vita megkezdését. A vizsgálóbizottságnak elég összehasonlító eszköz áll rendelkezésére, köztük a jugoszláv hadügyminisztérium jelentése és nem szükséges az új Skoda-szerződés szövege.

Madgearu csodálkozik Alexandrieni közbelépése felett és figyelmezteti a többséget, hogy a nemzeti parasztpárt nem fog részt venni olyan vitában, amely nem lesz nyugodt.

Dinu Bratianu: Ez Önöktől függ!

Madgearu: Mi szem előtt tartjuk a semmitfészek autoritását, amely elé nem lehet gyenge elemeket küldeni. Különben ennartartja a miniszterelnökhöz intézett kérését.

Iunian azon véleményének ad kifejezést, hogy a nemzeti parasztpárt akadékos jelleggel akar adni a vitának. A vizsgálóbizottságnak elég bizonyíték áll rendelkezésére, tehát kezdjük már el a vitát.

Ghelemegeanu több okmányt kér és azt, hogy a vita során hallgassák ki Cihoski tábornokot.

A kamara ezt a kérést elutasítja, mint a házszabályokkal ellentézőt.

Bentoiu megjegyzi, hogy a parlament vizsgálat után van és határozathozatal várnak tőle.

Iunian kijelenti, hogy ha szükségesnek mutatkozna, pótvizsgálatot is lehetne tartani és javasolja, hogy tartson a kamara éjjeli üléseket is.

Madgearu ellene van az éjjeli üléseknek.

Iamandi miniszter intervenciójára az ülést felfüggesztik, majd újból megnyitása után az elnök bejelenti, hogy hétfőtől kezdve naponta egy ülést fognak tartani, amelynek elején a Bentoiu-jelentést, majd a többi javaslatot fogják megvitatni.

### Felemelik a fűszerárak illetékeit

Bucuresti, március 7. Az Adeverul értesülése szerint a parlament meghosszabbított ülészaka folyamán új pénzügyi törvényeket fognak beterjeszteni, amelyek kapcsolatban állanak a költségvetéssel, illetve azzal az elhatározásával a pénzügyminiszternek, hogy növelni fogja az állam bevételeit. Két milliárdról van szó, ami néhány évre fedezni fogja a hadsereg felkészülésének alapját. A lap szerint ezt a nemzeti hozzájárulást közvetett adóknak utján fogják elérni és pedig emelni fogják a fogyasztási cikkek: cukor, kávé, fűszerneműk, stb. illetékeit. Az egyes adót nem fogják semmivel sem emelni.

### Tilea a fegyelmi bizottság előtt

Tilea ma reggel Bucurestibe érkezett. A Curentul szerint meg idézik a nemzeti parasztpárt fegyelmi bizottsága elé, hogy dönt-hessenek az ellene indított fegyelmi ügyben.

### A prefektusok ujra Bucurestiben

A belügyminiszter március 16-ra összehívta Bucurestibe az ország összes prefektusait, hogy a helyi közigazgatások költségvetéseit megvitassák. Ez alkalommal megtárgyalják a városi és községi primáriáknak rádióval való felszerelését is.

### Titulescu beteg

Titulescu gyengélkedése miatt nem vehetett részt a kamara tegnapi diszülésén. A külügyminiszter néhány napig nem hagyhatja el szobáját.

## Rendbontás nélkül folyt le az uralomváltozás Sziámban

London, március 7. A sziámi kormány most adta ki a király lemondása óta első hivatalos kommunikéjét. Ebben közli a király lemondását s azt, hogy március 2. óta Ananda Machitál lett Sziám királya. akinek nagykorúságáig háromtagú kormányzótanács gyakorolja a hatalmat.

Ettől függetlenül a sziámi kormány még mindig nem hozta nyilvánosságra a király lemondásának körülményeit. Bangkokból azt jelentik, hogy a régenstanács átvette az ország kormányzását és az uralomváltozás rendbontás nélkül folyt le.

ellusok mozgolódását is s arra kérte diplomáciai ügyvivőjét, hogy sürgősen halasztassa el Sir John Simon berlini utját, mert jelenleg nincs abban a helyzetben, hogy személyesen jelenjék meg az angol külügyminiszter előtt.

A néclik mámorából, amellyel az angol-szász testvérnép külügyminiszterét várták Berlinbe, hirtelen kegyetlen maesknaj lett, amely rémes fűfájást okoz az összes harmadik birodalombeli korifeusoknak. Természetesen most haragszom rád-ot jät-

szanak a náci-paradicsomban és sértődött dunnogással vágják a fiantorokat London felé.

Akárhogyan álljon is a dolog azonban: az bizonyos, hogy az angol Fehér Könyv nemcsak Moszkvában váltott ki örömet és elégtételérzést, hanem mindenütt a világon, ahol még él az emberi lelkiismeretnek és becsületességnek egy halvány szikrája s ahol még hiszik azt, hogy az emberiség békéje felé az ut csakis a mai német militarizmus porig való aláadásán, sőt megsemmisítésén keresztül vezethet.

### VILÁG TUDÁS

## A romániai gyáripár 1934-ben

A gyáripari termelés akárcsak 1933-ban az elmúlt évben is emelkedést mutatott. Az elmúltévi termelés 1933-hoz viszonyítva 30 százalékos, 1932-höz képest pedig 36,3 százalékos emelkedést ért el. Az árak ezzel szemben általában estek. Az áresés az 1933 évi árakhoz viszonyítva 7,9 százalékos, az 1932-iekhez pedig 11,7 százalékos tesz ki. A behozatal megszorítása következtében azonban az árucikkek áresése július hónapban megállt és ez időponttól kezdve az év végéig az árak lassu emelkedést értek el.

Az 1934-ben előállított iparcikkek összértéke 39,810.000.000 lej volt. Iparágak szerint a következő a termelt cikkek érték-megoszlása:

	1933	1934
ezer lejekben		
Élelmezési ipar	9,328.289	9,900.000
Textilipar	7,310.810	8,300.000
Fémipar	5,240.166	7,770.000
Vegyipar	6,596.999	6,856.000
Papír és nyomdaipar	1,902.735	2,220.000
Faipar	1,481.200	1,020.000
Bőripar	1,591.018	1,645.000
Építészeti ipar	914.094	1,000.000
Üvegáruipar	438.543	555.000
Elektronikaipar	87.163	95.000
Keramikai ipar	48.700	55.000
<b>Összesen</b>	<b>34,940.757</b>	<b>39,810.000</b>

A gyapju és gyapotárak termelése mennyiségileg 1933-hoz viszonyítva 27,6 százalékkal emelkedett. A nagy árukészlet miatt a textilipari cikkek árai 7-13 százalékkal estek, habár a nyersanyagok árában 25 százaléki terjedő emelkedések történtek.

Hasonló emelkedő termelési eredményt észlelhetünk a bőriparban is. A bőripari árucikkek ára terén 2-3 között hullámzó áremelkedést lehetett megfigyelni. A bőrfeldolgozó iparnál is emelkedett a termelés mennyisége. A készárak árai viszont a gyárak nagy versenye következtében estek. Az áresés a cipőáraknál elérte a 10 százalékos mértéket.

A fémiparban a megelőző évhez viszonyítva megrendelések megkészeződtek. Jelentős beruházásokat végeztek a már létező üzemek kibővítése, valamint új fémipari gyártási ágak bevezetése terén. A fémipari árucikkek árai 3-5 százalékkal emelkedtek. Az áremelkedést a nyers és félkész anyagok behozatala elé tornyosuló árak emelkedése folytán követtezték be.

A faiparban a fűrészek termelése elérte az 1927 évi termelés 85 százalékát. Az év folyamán sok olyan fűrészt helyeztek üzembe, melyek már több év óta üzemekivül állottak. A kereskedelmi szerződések által engedélyezett mennyiségeken felül is jelentékeny fakivitelt eszközöltek kompenzációs alapon. A külföldi ajánlatok magassabbak voltak, mint a megelőző évben. Jelentékeny mennyiségben szállítottunk fát Egyiptom, Palesztina, Görögország, Magyarország, Franciaország és Ausztria felé.

A papiripari termelés 29,5 százalékos emelkedést ért el, amit a belföldi nagyobb mennyiségű papirfogyasztásnak kell tulajdonítani. Az elmúlt évben ugyanis sokkal több újság és könyv jelent meg, mint a megelőző években. A papírárak májusban 2-4 százalékkal estek a kartellen kivülről vállalatok konkurrenciája következtében.

A növényi nyersanyaggyártás termelési mennyisége az 1933 évi gyenge termés következtében csökkent. A nagyarányú belföldi kereslet következtében a finomított olajok ára 50 százalékkal emelkedett.

Az építőanyagokat gyártó iparban is né-

ek

k a Tourdille és Foch...

Seres és Cavalla kör...

hogy a mozgósított...

(Rador.) Az Aze...

sz Alexandriába tart...

széppé, hogy a dráma...

széppé, hogy a dráma...

széppé, hogy a dráma...

széppé, hogy a dráma...

széppé, hogy a dráma...

széppé, hogy a dráma...

széppé, hogy a dráma...

széppé, hogy a dráma...

széppé, hogy a dráma...

széppé, hogy a dráma...

széppé, hogy a dráma...

széppé, hogy a dráma...

vekedett a termelés mennyisége és pedig a cementnél 24,3 százalékkal, az üvegnél 26,9 százalékkal. A cement ára az év folyamán 3,2 százalékkal esett.

Az utóbbi időben igen redukált mennyiségben gyártott kénsva, az elmúlt évben 1933-hoz viszonyítva 27,7 százalékos emelkedést ért el a termelt mennyiség terén. A belföldi piac rézszulfát kereslete következtében, az árak 2,4 százalékkal

még magasabbak is voltak, mint 1933-ban.

A marószódát előállító ipar a gyártott mennyiség terén 12 százalékos esést könyvelt el. A szódakivitel ugyanis az utóbbi időben majdnem minimálisra redukálódott. A gyárak már csak a belföldi szükséglet ellátására dolgoznak. A szóda ára a megelőző évi árhoz viszonyítva 5,4 százalékkal esett.

## Terrorista szervezetet lepleztek le Dániában, amely merényletet készített elő Hitler ellen

Állítólag Kun Béla is tagja volt a terrorista szervezetnek

Párizs, március 8. (Az Uj Kelet tud.) Koppenhágából jelentik, hogy az ottani rendőrségnek sikerült lelepleznie egy terrorista-terroreszt, hasonlókat ahhoz, amely a marószódát leplezte. A szervezet tagjait letartóztatták, akik közül kettő amerikai, kettő csehazslavok, kettő pedig lett állampolgár, míg két gyanús egyénnél jogosítvány utlevelet találtak. A szervezet többi tagjai dára állampolgárok.

A nyomozás megállapította, hogy a titkos

szervezet nagy összegű pénzzel rendelkezik és legközelebbi céljuk merényletet akartak elkövetni Hitler kancellár ellen, hogy ugyanakkor zavart idézzenek elő Németországban. A nyomozás állítólag azt is megállapította, hogy a szervezetnek tagja volt Kun Béla, a magyarországi kommunista diktátora. Ezt a feltevést arra alapozták, hogy Kun Béla nemrégiben hosszabb időt töltött Dániában.

**SELECT MOZGO**  
**CSÓKKAL KEZDŐDIK**  
 a szerelem és szavak színpadja, főszerepekben: NORMA SHEARER, ROBERT MONTGOMERY, HERBERT MARSHALL.

## A németországi cionisták hivatalos lapja a német zsidókérdés konstruktív szabályozását követeli

A Jüdische Rundschau négy programpontra a németországi zsidókérdés rendezésére

Berlin, március 8. A berlini „Jüdische Rundschau”, a németországi cionista szervezet hivatalos organuma legutóbbi számának vezércikkében felveti a kérdést, mely először vetődött fel a német zsidók történetében: hogyan illeszkedjenek be a zsidók egy antiszemita vezetés alatt álló államrendbe. Arra a kérdésre, lehetséges-e egyáltalán ilyen beilleszkedésről beszélni, pozitív felelettel válaszol a Rundschau és felhívja a német zsidókat, hogy maguk is segítsék elő a zsidókérdés konstruktív szabályozását Németországban. E célból négy pontból álló programot állít fel a lap:

1. Az objektív faji megkülönböztetés mellett mellőzendő valamely fajnak, így a zsidó fajnak is diffamálása.
2. A zsidók materiális egzisztenciáját, gazdasági tevékenységére való joguknak a fennálló törvények keretében való elismerése utáni kell, hogy lehetővé tegye az állam.
3. A zsidók kulturális és szellemi tevékenységét saját zsidó közösségükön belül megfellelő autonóm intézmények kiépítésével kell lehetővé tenni (természetesen állami felügyelet alatt).
4. A zsidók kivándorlása rendezett formában kell, hogy történjen, különösen az ifjúság előzetes szakmai és szellemi előkészítése után.

A cikk rámutat arra, hogy a németországi antisemitizmus tisztán biológiai jellege súlyos nehézséget rejt magában az által, hogy számára a zsidó vérségi közösséghez való tartozás egymagában döntő tényező, függetlenül az egyedek magatartásától vagy véleményétől és ez által megfosztja a közösséghez tartozókat annak lehetőségétől, hogy tettekkel vagy teljesítményekkel bármilyen pozíciót is érjenek el a közéletben. De ugyanakkor könnyítést is rejt magában, amennyiben a normális és értékelhető teljesítményeket feloldja az elkülönítés alól és objektív magasságba emeli azokat. A zsidók anélkül, hogy elismernék a rájuk szórt sértetéseket és lealacsonyításokat, elismerhetik faji különbségük objektív tényét és pedig miként a cionizmus zsidó népi gondolata tanítja, felemlít föl és nyit tekintettel. Hogy a faji helyzet különjogot ad a zsidóknak, mint külön fajnak, ez nem érinti az ő értékeiket. Tudatában kell lenniük annak, hogy mint zsidók is teljes értékű emberek, akár csak a többiek.

A zsidókérdés pozitív szabályozására irányuló négy pontból álló program megvalósításának lehetőségéről a lap többek között a következőket írja:

„Hogy milyen mértékben számítanunk ezen előfeltételek és programponatok teljesítésére az állam részéről, bizonytalan. Egyesek által deklarált elvek és rendelkezések szerint megvolna a lehetőség erre. Ezzel kapcsolatban különben Lippert állambiztos nyilatkozatára mutat rá a lap, aki mint az Uj Kelet is megírta, kijelentette, hogy a kötelességeit teljesítő zsidó „gazdasági terén egyenjogú”. Rámutat a lap a birodalmi belügyminiszter azon rendelkezésére is, amelyben az árja paragrafus határait szűkezi le a szabad gazdaság területein, hangsúlyozván, hogy a gyakorlati tapasztalatok nem mindig állanak összhangban ezzel a nyilatkozattal és rendelkezéssel. „Hivatalos személyiségektől halljuk gyakran a felhívást: „Ne vásároljatok zsidóknál”, azzal a kiegészítéssel, hogy „a zsidó ellensége a német népek”. A zsidók visszautasítják ezt a vádat és távolról magukat minden ellenséges érzületől. De hogy mennyire beható ez az elképzelés a közvéleménybe, ez legjobban az elmúlt héten jutott kifejezésre olyan alkalommal, mely sok zsidót érintett fájdalmasan, nevezetesen, amikor számos helységben megtiltották a zsidóknak, hogy kitűzzék a fekete-fehérpiros birodalmi lobogót. Mintán a zsidók nem tűzhetnek ki kampókeresztes zászlót, mely antiszemita szimbólum, hanem csak a birodalmi fekete-fehérpiros lobogóját, mely alatt számos zsidó harcolt a világháború frontján, így érthető, milyen mértékben érintette a lobogó kitűzésének tilalma azon zsidókat, akik Németországgal együtt éreznek.

A lelki bizonytalanságot, melyet az ilyen esetek váltanak ki a zsidóknak, semmilyen szempontból nem lehet aktívumnak tekinteni. Sokan azt hiszik, hogy a zsidók maguk zárják ki magukat olyan alkalmakból, melyek az egész német népek örömeire szolgálnak és ezzel azt a gyanút vonják magukra, hogy „ellenséges” érzületből cselekednek így. A mai viszonyok között, amikor a zsidók általában félreértéseknek vannak kitéve, nem lehetnek egyebet, minthogy szigorúan az előírásokhoz tartásukat magukat. Ebből a szempontból pontos és körülírt szabályozásra van szükség.”

„A zsidók kötelességének tartjuk — fejezi be fejtegetéseit a Rundschau —, a múlt kutatására és formulázására helyett, melynek alakítására amugy sincs már befolyásunk oda hatni, hogy elérjük és megvalósítsuk a zsidókérdésnek ilyen tárgyilagossá szabályozását.”

## Tavaszi ruhák festése, tisztítása ol-CZINK-nél Cluj

## Feljelentés-gyár egy cernaui ügyvéd irodájában

Több százmillió visszafelélést lepleztek le a cernaui adóhivatálnál. Pénzügyi vezérfelügyelők, ellenőrök és főtisztviselők keveredtek be a nagyarányú panamába

Cernaui, március 8. Sokmillió panamá ügyében folyik már napok óta vizsgálat a cernaui pénzügyigazgatóságon. A panamával kapcsolatosan tegnap házkutatást tartottak Laufer cernaui ügyvédi irodájában, ahol számos kompromittáló adatot találtak. A vizsgálat eddigi anyaga szerint a cernaui ügyvéd különféle módon manipulált. Az adó-követéseknél a vele összeköttetésben álló pénzügyi vezérfelügyelők, ellenőrök és főtisztviselők segítségével nagyarányú kedvezményeket tárt fel ügyfelei részére. Azokban az esetekben, amikor nem tudott előnyös adóki-vevést elérni, más módszert használt. Egszerűen kérvény keretében bejelentette a pénzügyigazgatóságnak ügyfele nevében, hogy megszünteti vállalatát vagy üzletét. A valóságban a vállalat egyetlen napra sem szűnt meg. Ellenben néhány hónap múlva újra megalakult hivatalosan a gyár, újból működött az üzlet és természetesen új adóki-vevést kért. Ez alkalommal pedig Laufer gondoskodott arról, hogy az új kivetés ügyfele néve kedvező legyen.

A házkutatás nyomán azonban más, szenzációs számba menő részleteket derített ki. Amikor az ügyvédek pénzre volt szüksége, egy harmadik módszerhez folyamodott: feljelentést írt, amelyben saját kiléteit

jelentette fel adóeltérítésként.

Részletesen felsorolta az adóeltérítésként megjelölt — ő tudta legjobban, hogyan megy végbe — majd, amikor megindult nagy apparátussal a vizsgálat, fantasztikus honoráriumok ellenében vállalkozott arra, hogy a feljelentés ügyét elintézi. Ez barátaai segítségével sikerült is. Laufer azonban barátait sem kímélte és ha érdekei úgy kívánták, őt is feljelentette. Így az ügyészségnél, valamint a pénzügyminisztériumnál több olyan pénzügyi tisztviselő ellen tett feljelentést, kik előzőleg fontos szolgálatokat tettek neki, adókivetési ügyek kapcsán.

A leleplezéssel kapcsolatban számos cernaui cégnél tartottak házkutatást és lefoglalták az üzleti könyveket, amelyeket szakértők vizsgálnak felül. A vizsgálat érdekében egyben tiltották egyelőre a pénzügyigazgatóság épületéből Laufer ügyvédet, mindaddig, amíg más rendszabályokat nem alkalmaznak ellene. A pénzügyminisztérium vizsgálatával egyidejűleg büntügyi vizsgálat is folyik, ugy az érdekelte cégek, mint Laufer ügyvéd és a panamában szereplő pénzügyi főtisztviselők ellen. A pénzügyminisztérium eddigi adatai szerint az államkincstár több száz millióval károsították meg.

## A londoni esküdtszék három percnyi tanácskozás után halálra ítélte egy mérnököt

A morfium tragikus áldozata. Egy zseniális mérnök végzete

London, március 8. A londoni esküdtszék egészén szokatlan gyorsasággal ítélték ki egy Robert Bend nevű mérnök fölött, ainek kinaigatása mindössze három percig tartott és aki fölött rövid két perc alatt halálos ítéletet mondtak ki.

Bend mérnök, miután befejezte tanulmányait, találmányt mutatott be a szabadalmi hivatalban, amely nagyon megkönnyítette a szén kiaknázását. E találmány révén egy nagy cég főmérnökévé alkalmazta. A fiatal és ambiciózus technikus egy újabb találmányon dolgozott amikor egy különös véletlen a fiatalember figyelmét elterítette nagystíli munkájától.

Vajamelyik nap London egyik külvárosában egy panoptikumot nézett meg. Az egyik figura, egy fiatal lány, amelyen a Victoria korabeli ruha díszlett, rendkívül megnyerte a tekintését és percekig állott előtte szinte megbűvölten. Egyszerre egy fiatal lány állott eléje és kérte, hogy távozzon a helyiségből, mert záróra van. A mérnök elcsodálkozott a leányon, mert éppen ő volt az, akiről a szépséges figurát mintázták. Amikor a lány ezt észrevette, mosolyogva jégyezte meg:

— Ne tessék csodálkozni, apám, aki szobrász, készítette ezeket a viaszfigurákat és éppen én állottam ehhez modell.

Pár hét múlva már feleségül is vette a fiatal lányt, Runth Matteust, a panoptikum tulajdonosának leányát. A házasság azonban már az elején nem volt szerencsés. A mérnök rájött, hogy felesége morfinista, aki meg akarta nyerni őt is szenvedélyének. Egy ideig ellent tudott állani, később azonban engedett a kísértésnek és ő maga is morfinista lett. Attól kezdve a mérnök természetesen elhanyagolta terveit és fél év múlva már állásából is kicseppent. A pénz pedig, amit összegyűjtött, elfogyott. Bend nagy nélkülözések között élt, míg vége egy áruházban alkalmazást kapott. De itt sem tudták használni csak néhány hétig. A fel-találó azután kénytelen volt bányamunkásnak menni. Feleségét nem hagyta el, sőt minden filléjét neki adta, hogy vehessen morfiumot.

Ebben az időben történt, hogy feleségét hűtlenségen kapta. Nem szólt egy szót sem,

hanem néhány hét múlva beretvával aivás közben átvágta a nő nyakát. Aztán önként jelentkezett a rendőrségen és kérte, hogy minden körülmények között ítéljék halálra. Az elmeorvosnő teljesen normálisnak találta és Bend az orvosokat is arra kérte, hogy ítélessék halálra. Amikor az esküdtszék elé került, akkor sem változtatta meg ezt a kívánságát. Eadve kérte őket, hogy minél előbb ítéljék el. Ez a kívánsága teljesült és öt perces tanácskozás után, ami egészen páratlan az angol igazságszolgáltatásban, meghozták a halálos ítéletet.

**ANTON ROSENZWEIG**  
 zsidó könyvkereskedés — ספרים ופריטים  
 Cluj, Piața Mihai Viteazul 37.

**שול כסחי**  
**Husvéli ecetsav**  
 AZ orth. központi iroda felügye-  
 lete alatt gyártott husvétli 80%-os  
 ecetsav kizárólagos eladási helye:  
**Léb Fivérek**  
 Cluj  
 Piața M. Viteazul 8. Telefon 4-71  
 Érdeklődők jegyeztessék elő  
 szükségletüket minél előbb, mert  
 csak korlátozott mennyiség kapható.

„Féltreértel-  
 rólam, hog  
 mondja Bo

Bo  
 tr  
 ne  
 sa  
 nu

„Vaida Sa  
 az egész

Timisoara, már  
 dósítójától.) Vol  
 véletlen, hogy Va  
 „ősz bajnoka” —  
 miniszterelnök öm  
 énk temperament  
 mérsékletű cluji  
 előadása után n  
 beállítási Timiso  
 sik véletlen tiszte  
 beavatottak tudni  
 re kiszámított sa  
 donképpen kettős  
 sebben: egy csap  
 útni. Először: a r  
 állított koncepció  
 vizsga” elé állita  
 volt a fontosabb!  
 delésével a sokat  
 Bocu bántási né  
 „kifüstölni” szüke

Természetesen,  
 vizsgát illetően n  
 precíz diagnózis

Bo  
 — Mindenek el  
 kérdést — tisztáz  
 tával állunk szem  
 — Tudtam, sőt  
 felkészültem arr  
 munkatársa ezt a  
 mellemnek szegez  
 pillanatig. Szeret  
 ni. Voltaképpen r  
 ja magát az anti  
 Romániában pélo  
 zsidó. Ezzel az eg  
 áll egy 17 millió  
 líónyi a románsá  
 elhítneti, hogy az  
 országban ez az  
 lemi, gazdasági  
 mációjánál fogva  
 mas többségű ro  
 lának kell lenni  
 aziómát gondolk  
 emészteni. Sőt to  
 kellene becsillón  
 magammal is min

Ké  
 — De a maga  
 mania, hanem az  
 tagadom a zsidós  
 ját. Nem gondolj  
 hirdetik ezt a tar  
 alig 17 milliónyi  
 arivel szemben a  
 nemzsidó él a vilá  
 lyei ki kell jelent  
 sz: „hogy 17 mi  
 co. milliárd  
 hur: „hiszt és  
 hogy az előbb en  
 dóan pergőtüz alá  
 — En azt hisz  
 bizom, akiket ill  
 a végső követke  
 éves politikai és  
 is minduntalanul



## A „Pharos“ első kulturestélye

Válogatott közönség előtt zajlott le tegnap este a „Pharos“ zsidó könyvtáró vállalat köré csoportosult zsidó írók, intellektuelek és művészek első kulturestélye, a katolikus gimnázium dísztermében.

Az estély magas nívón mozgott. A nem farsztó, de művészi és minden kritikai szempontot kiálló, haladott szellemi műsorok rendkívül mély hatást tettek a közönségre, mely színi nem akaró lelkesedéssel ünnepelte az előadókat. Az estélyt dr. Klein Miksa szavai vezették be, aki történelmi példákkal mutatta be, hogy a zsidóság mindig akkor menekült a szellemi élet kimeríthetetlen vigaszához, amikor legjobban kerültek. Ma újra az üldözések sodrába kerülünk és ezért a zsidóság ösztönösen menekül a könyvhöz, a komoly szellemi élethez.

Szabó Imre olvasott fel ezután jellemző részletet az általa fordított Golding-regényből: a „Magnolia Street“-ből, mely teljes lefordítása után a „Pharos“ kiadásában fog megjelenni.

Löwy Leopoldot, a nagyon tehetséges zsidó tenoristát már egy éve nem hallottuk a nyilvánosság előtt. Ezúttal is megállapíthatjuk, hogy ez a fiatal énekes az állandó fejlődés útján van és sokat ígérő művészi karrier előtt áll. Mendelssohn „Venecei gondolalát“, Saint Saens „Sámson és Dalilá“jának nagy áriáját énekelte majd színi nem akaró tapsok után ráadásul a Carmen virgáriját adta elő. Méltóan osztozott sikerében

Bernstein Jolán, a jónévi cluji zenepedagógus, aki precíz és értékes munkát végzett a zongoránál.

Izsák Laura adott elő ezután néhány zongora-darabot. A nagyon tehetséges fiatal művész, aki már-már visszahúzódtott a koncert-dobogókról, ezúttal igazolta előttünk, hogy a nyilvánosságtól való tartózkodása egyáltalán nem indokolt. A kezdő zongorista helyett kész művész állott előttünk, aki finomságokban gazdag muzikalitással szólaltatta meg a stílusosan összeválogatott zsidó zeneszerzők pompás műveit. Wolfsohn „Paraphrasen altjüdische Volksweisen“ című szvitjének előadása drámai hatást váltott ki a közönségekben. Toth „Der Joueur“ című és A. Grünfeld „Konzertparaphrase über Strauss'sche Walzermotive“ című darabjainak is nagy sikert ért el.

Szünet után Jámor Ferenc tartott érdekes előadást a zsidó irodalom utjáról és a zsidó regényről, majd Salamon László olvasotta fel két erőteljes versét és néhány igen jól sikerült Füstner versfordítását.

A műsor utolsó száma Mendel Ius éneke volt aki ezúttal is bizonyította adta kitűnő koncerténekesi kvalitásainak. Mendel Ius állandó fejlődésben lévő művészete ezúttal néhány nagyszerűen megválasztott áriában s dalban érvényesült. Zongorán dr. Farkas László kísérte, hozzáértő és nemes zenei intelligenciával.

## KÖZGAZDASÁG

### A szenátus megszavazta a tőzsdei spekulációk büntetéséről szóló törvényt

1-3 hónapig terjedő fogházbüntetéssel sújtják azokat, akik olyan értékpapirokat adnak el, amelyek az átadásra megállapított időpontig nincsenek a tulajdonukban

Bucuresti, március 8. (Az Uj Kelet tud.) Országos érdeklődés közepette tárgyalta tegnap a szenátus az új büntetőtörvénykönyvnek a tőzsdei bíncselekményekről szóló 569. szakaszát.

Az ülésen Alimanescu szenátor elnököt és résztvevő Pop Valer igazságügyminiszter is. Penescu szenátor felszólalásában hangsúlyozta, hogy szerinte a tőzsdei bíncselekmények megtorlása nem tartozik a büntetőtörvénykönyv hatáskörébe. Hogy a tőzsdetörvény szabad forgalmát meg ne akadályozzák, javasolja, hogy az 569-es paragrafus szövegéből hagyják ki azt, hogy az értékpapir eladója büntetendő, ha az eladás pillanatában nem voltak birtokában az értékpapirok. Ehelyett azt vegyék be a törvénytörvénybe,

hogy az eladó csak akkor legyen büntetendő, ha az előre megállapított átadási időpontban nincsenek birtokában az eladott értékpapirok. Ton Hiescu szerint minden országban megengedik az értéktőzsdei üzleteket, amelyeket a tőzsdetörvény szabályoz.

Ezután is meg kell engedni a tőzsdetörvényeket — mondta a szenátor, de meg kell büntetni azt, aki kifejezetten üzérkedési céllal két üzletet, mert ez tőzsdetörvényellenesség. A szenátus ezután Penescu javaslatát fogadta el, tehát 1-3 hónapi fogházzal és 2-5000 lejig terjedhető pénzbüntetéssel büntetik azokat, akik spekulációs célokkal adnak el értékpapirokat és azok a megállapított időpontig nincsenek a kezükben.

## Végleges formájában közzétették az export-import rendszer módosított szövegét

Mégis kifizetik az exportprémiumokat

Bucuresti, március 8. (Az Uj Kelet tud.) A kereskedelmi és iparügyi minisztérium az új export-importrendszer életbe lépésével kapcsolatban a következő kiigazításokat adta ki:

Megállapították, hogy azon exportőrök, akik november óta a második árukategóriába tartozó cikkeket exportáltak, olyan államokba, amelyekkel Romániának kliringegyezménye van (Franciaország, Svájc, Olaszország és Görögország), nem adhatják el ezen exportból származó devizamennyiségeket a szabad piacon.

Azon exportőrök, akik a második kategóriába tartozó árukat más országokba exportáltak ugyanezen idő alatt (november elsejétől 1935 március tizedikéig), olyan országokba, amelyekkel szemben nem állottak fean kliringegyezmények, az ezen exportból befolyó devizákat elárúsíthatják hatvan százalékban a szabad piacon behozatali igazolványok formájában, negyven százalékot pedig a Banca Nationalának kell beszovaltatniuk a folyó fedezésére.

A kereskedelmi minisztérium a pénzügy-minisztériummal egyetértésben elhatározta, hogy

a petróleum-, gabona- és faexportőröknek november elseje óta folytatott kivitel után járó hatszázalékos export-jutalmait ki fogják fizetni.

Jelenleg a kormány alapot igyekszik létesíteni, hogy ennek a kötelezettségének eleget tegyen.

Valószínűnek látszik, hogy az export-jutalmakhoz szükséges összeget a Banca Nationala fogja fedezni, miután az export után járó összes devizákat beinkasszálta. Egyelőre azonban végleges határozatot ebben a kérdésben még nem hoztak és a kormány a napokban fog a kérdésben dönteni.

Elhatározta a kormány gazdasági bizottsága azt is, hogy az 1934 november elsejétől 1935 március tizedikéig folytatott gabonaexportot más elvek alapján fogják megítélni. Az exportőröknek ugyanis Manolescu-Strunga miniszter többször megígérte, hogy a gabonaárakat a második exportkategóriába osztják be.

Ennek az ígéretnek az alapján a kormány-nak kötelessége megengedni, hogy a gabona-exportból származó devizát úgy árúsíthassák, mintha a második kategóriába tartozott volna.

Több mint



Ime a nyeremények összege, amelyet az Állami Sorsjáték a nyertesek között kioszt!

Ekkora összegből, amelynek a nagyságát az ész nem tudja pontosan felmérni, az Ön sorsjegyének bizonyosan jelentős rész jut. Akár a sorsjátékon játszik, március 15-től kezdve minden havi húzason részt vesz, amelyeken számos millió nyereményt osztanak ki.

Egy negyed sorsjegy, amely mindössze 100 leibe kerül, egy millió nyerhet. Egyetlen más vállalkozás sem hozhat nagyobb és biztosabb hasznot. Minden negyed sorsjegynek két száma van: egy száma a tőzssorsjegyeknek és egy a mellék-sorsjegyeknek. Tehát kettős esélye.

Amint az a február 15-iki húzason bebizonyosodott, mindkét szám nyerhet, miáltal nemcsak az esély, hanem a nyert összeg nagysága is növekszik.

Döreség lenne, ha annyira kecsesgató szerencsét — a Sorsjátékon nyerni — feladna, amikor az egész világ meggyőződött a nyeremények szép elosztásáról és azon előnyökről, amelyeket az új terv nyújt.

Gondolja meg: mindössze 200 leivel résztvesz egy fantasztikus összeg, több mint 800.000.000 leis szétosztásban!

## ÁLLAMI SORSJATEK

Colecturile principale din Ardeal, Banat și Bucovina

Arad	Banca Goldschmidt	Cluj	Economia
Brassó	Casa de Păstrare Generală din Arad S. A.	Oradea	Institutul Comercial de Credit Banca Dacia
Constanța	"Fortuna" Alex. Șakalhardt	Tg. Mureș	Union Banca Revéss
	Banca Comercială Natională	Timișoara	Banca Centrală Banca de Școala Banca Timișoara
	Banca Oehligesser & Horowitz		
	Alfred Noe		
	Banca Hiescu		

## Angheliescu volt jegybank-kormányzó nyilatkozott a terményértékesítés kérdéséről

Az állami gabonavásárlás után kell az árakat biztosítani. A lisztilleték és kenyérbélyeg bevezetését kerir Angheliescu, az általános adóemelés hevébe

Bucuresti, március 8. (Az Uj Kelet tud.) Angheliescu, a Banca Nationala nemzeti pártizárat volt kormányzója, a Valda-csoport tagja a következőképpen nyilatkozott a terményértékesítés kapcsolatban:

— A termények és főleg a buza kivitelét nemcsak a magángazdaságok, de az állam szempontjából is rendkívül fontoságúnak tartom. Két éven át, amikor irányítólag hatottam be a buzaértékesítésre, mezőgazdák a világpiaci ár kétszeresét kapták vevőinktől. Mi állítottuk fel a buzakormánybiztosságot, amely diktálta a belső árakat s így nyolc milliárdal kaptak többet gazdáink, mint világpiaci áron történő értékesítés esetén. Most mégis új tervek vannak forgalomban. A mai rendszer valóban elhibázott, mert megengedhetők tartja azt, hogy a kincstár 250 millió lej kiviteli jutalommal tartozék azoknak a cégeknek, amelyek kivittel foglalkoznak.

Nyilatkozatának további folyamán elmondta, hogy szerinte a Valda-kormány uralma idején bevezetett rendszer volt a legidősebb. A magasabb árakból elsősorban a termelőknek volt haszna. Az ár anélkül emelkedett, hogy a bevetett területet csökkenteni kellett volna. Kizártuk a közvetítő kereskedelmét, nem vettünk igénybe liszt-illetéket, vagy kenyérbélyeg s a veszteségre meg volt a fedezet. A világpiaci ár minden agrárlamban utat igyekszik törni magának. Az első célkitűzés tehát az, hogy az állam lépjen közbe és a belföldi árát maga alakítsa ki. Az elmúlt évek tanulságai bebizonyították, hogy a gazdák nem éltek vissza az állami

buzavásárlás folytán előállított kedvező helyzettel. Mi elértük azt, hogy összhangba hoztuk a buza árát a fogyasztók vásárlóképességével és a kenyér árával. A buzavásárlások állami ráfizetései csak látszólagosak. A gazdák ki tudják fizetni adóikat, vásárlóképességük megnövekedik s így bőségesen meg térül az értük hozott áldozat.

— Egy milliárd lejt van szükség a buza-kormánybiztosnak ahhoz, hogy közepes termés esetén 60-80 ezer vagon búzát összevásároljon, ha középértéknek 42 ezer lejt vesszünk vagononként. Mivel a világpiaci ár kb. 24 ezer 500 lej, a kincstár 15-20 ezer lejt veszít. Már most honnan lehet a hiányt fedezni? Be kell vezetni az új liszt-illetéket és kenyérbélyeg, de semmiesetre sem foglalkozni azzal a gondolattal, hogy általános adóemelés vezessenek be a buzavásárlások deficitjének kiküszöbölése érdekében.

### A BELFÖLDI PIAC HIREI

A görögországi hírek miatt a galati exportörök beszüntették az áruküldeményeket Görögországba, mert attól félnek, hogy a hajókat elszakmányolják a felkelők. A görög forradalom így nagy károkat okoz a román külkereskedelmnek is.

A pénzügyminisztérium úgy döntött, hogy 3000 lej illetéket vet ki a cement vagonjára, de kötelezi a termelőket, hogy fentartsák jelenlegi árakat.

Manolescu-Strunga ipar és kereskedelmi miniszter felterjesztést kapott az ablaküvegyárosoktól, akik felajánlanak 12 százalékos redukción jelenlegi árakból.

## Szer a g

Az ország nagy

Constanta, március 8. A román kikötőben a hajókat tekintélyes számban nagy izgalma süllyei nem elégtelenül gőket, akik a kikötő gőzességét lesték és lamelyik tengerészeti kapni.

Az első hajó, amely a román kikötőbe érkezett, a Carol román szemé hajó Pireusban áll nem hoztak magukat tisztelték a látottak kes dolgokat mo nek.

Athénben és Pireusban folyik. Elsőként történt volna sem a kontantai kikötő Carol román szemé hajó Pireusban áll nem hoztak magukat tisztelték a látottak kes dolgokat mo nek.

A konsternált megszüntetését követően, volt vezelve a forradalom magát a kormányt pen rendes bánási ra.

Athénben véres nyakban és a kat tólag 600 ember b Azt beszélik a vá rangu tisztet, akik ek, kivégeztek. Ez san nem köztük. hir járja, hogy G tikai személyt, ak tak, szintén kivég ezer katonát és 6 doll és ez a hads dult, ahol a harcok —34-es korosztály mozgalom kezdé szetből nyugdíja ket tartják.

A görög keresk kötből való kib mert kockázathat foglalhatják a haj rok nem hagyhat lyeiket. A lapok c A rádióállomások kat, hogy a rádi is elzárják. Az a szokat a garázsok hivatalos gépek k és a kikötőkben a ködnek. A Regele görög parton fény mert a hatóságok nekültekelteit b özőlni. Hasonló a Regele Carol. A ből való elindulás tézkedés afelől, h kötből való beha akadályozzák.

Kréta és Mitile márok kezei van függetlenségét is

— A rendőrség gátóság a gyalogj kocsiának, autók eszközközeinek fent dogálást vagy járk másika való átr megengedett hely rendőrség felhív arra, hogy azokat vétenek, a köziga szigoruan meg fog

## Szemtanuk elbeszélései a görög forradalomról

Az ország nagyrésztében nyugalom van, de a helyzet ismerői a forradalom tovaterjedésétől tartanak

Constantia, március 8. A görög események főleg a román kikötővárosokban ahol tekintélyes számú görög lakosság él, okoz nagy izgalmat. A román lapok értesülései nem elégitik ki a romániai görögöket, akik a kikötőbe érkező hajók legénységét lesték és arra vártak, hogy valamelyik tengerésztől görög lapokat fognak kapni.

Az első hajó, amelyik a forradalom óta a constantai kikötőbe befutott, a Regele Carol román személyszállító gőzös volt. A hajó Pireusban állomásozott. Görög lapot nem hoztak magukkal és a matrózok és a tisztok a látottak alapján rendkívül érdekes dolgokat mondtak el az érdeklődőknek.

Athénben és Pireusban az élet normásan folyik. Első látásra, mintha nem is történt volna semmi sem a városban. Csak a sűrűn felbukkanó katonai őrzések mutatják a helyzetet: ostromállapot van. Az egész öntudatos tömeg, függetlenül politikai magatartásától, meg van döbbenve a mai helyzet láttán, mely úgy következett be, mint a vihar. Még a legtüzesebb Venizelos pártiak is sajnálatukat fejezik ki, hogy Görögország újabb véres eseményekkel írta be magát a forradalmak történetébe. A sajnálkozás az egész országban nagy. Még a venizeloszpartii intellektuelek sem rejtik véka alá azt a meggyőződésüket, hogy elítélik a forradalmat.

A konsternált közvélemény a vérözön megszüntetését követeli. Maga Papanastasiu, volt venizeloszpartii miniszter sem állott a forradalom mellé, hanem megadta magát a kormánynak, mely ellenértéképpen rendes bánásmódot garantált számára.

Athénben véres harcok folytak a kaszárnyákban és a katonai iskolában. Itt állítólag 600 ember halt, vagy sebesült meg. Azt beszélik a városban, hogy 120 magasrangú tisztet, akik forradalompártiak voltak, kivégeztek. Ezt a hírt eddig hivatalosan nem közölték. Pireusban viszont az a hír járja, hogy 60 magasméltósági politikai személyt, akik Venizelosz hívei voltak, szintén kivégeztek. A kormány 100 ezer katonát és 60 gépfegyvert mozgósított és ez a hadsereg Macedónia felé indult, ahol a harcok központja van. Az 1931-34-es korosztályt indították utnak. A mozgalom kezdeményezőinek a tengerészeti nyugdíjazott magasrangú tisztet tartják.

A görög kereskedelmi gőzösöknek a kikötőből való kihajózását megtiltották, mert kockázathatják, hogy a felkelők lefoglalhatják a hajót. A görög állampolgárok nem hagyhatják el tartózkodási helyeiket. A lapok cenzurázva jelennek meg. A rádióállomások beszüntették a leadásokat, hogy a rádiópropaganda lehetőségét is elzárják. Az autómobilokat és autóbuszokat a garázsokban lefoglalták. Csak a hivatalos gépek közlekednek. A partokon és a kikötőkben a világitótornyok nem működnek. A Regele Carol hajót az egész görög parton fényzórók kísérték végig, mert a hatóságok attól féltek, hogy menekültekkel telt bárkák fogják a hajót elözönlíteni. Hasonló baleset azonban nem érte a Regele Carolt. A román hajónak Pireusból való elindulásáig nem történt még intézkedés afelől, hogy az idegeneknek a kikötőből való behajózását és távozását megakadályozzák.

Krétá és Mitileneu szigetek a forradalmárok kezében vannak. Mitileneu egyébként függetlenségét is kikiáltotta. Szaloniki el

A rendőrség hírei. A cluji rendőrigazgatóság a gyalogjáró közönségnek tiltja a kocsiknak, autóknek és egyéb közlekedési eszközöknek fenntartott kocsiuton való álldogálást vagy járkálást. Az egyik járdáról a másikra való átmentel csak az erre a célra megengedett helyeken történhetik meg. A rendőrség felhívja a közönség figyelmét arra, hogy azokat, akik ezen rendelet ellen vétnek, a közigazgatási törvény alapján szigorúan meg fogják büntetni.

van zárva, a hajónak Karaburnnál kell megállniok. A Britania hotel, ahol a minisztériumok legnagyobb része van, gépfegyverekkel van védve, a támadások ellen. A kormány energikusnak mutatkozik és a lakosság többsége is amellet nyilatkozik, hogy a forradalomnak az ország ér

dekében rövidesen véget kell vetni. Macedóniából naponta érkeznek a foglyul ejtett forradalmárokból álló szállítmányok.

A constantai görögök között — akiknek nagyrésze hajókon érkezett, görög állampolgár — némileg megnyugodtak a kedélyek és remélik, hogy rövidesen vissza tudnak térni Görögországba. Nem ilyen optimisták azonban a hajóval érkezett intellektuelek. Egy török újságíró olyan benyomásokat szerzett Görögországban, hogy a forradalom az egész országban urrá lesz. Hasonlókat mond egy ismert román intellektuel is, a görög viszonyok jóismerője, aki napokon belül még az eddiginél is véresebb események bekövetkezését jósolja.

## A Zsidó Párt manifesztuma a numerus valahicus ellen

Bucuresti, március 8. A Zsidó Párt kiáltványt intézett a zsidó lakossághoz és az ország közvéleményéhez, hogy vegye fel a harcot a numerus valahicus mozgalom ellen. A felhívás egyidejűleg szigorúan elkészített statisztikát kezdeményez, amely vonatkozik a zsidóság számarányára az ország összes társadalmi és gazdasági tereimében.

## Bulgária demarsot intézett a Népszövetséghez, amelyben tiltakozik török hadosztályoknak határain való felvonultatása miatt

A bolgár kormány lépése rendkívüli módon meglepte a törököket

Genf, március 8. (Rador). Antonoff, Bulgária népszövetségi delegátusa, Avenol főtábornak kormánya emlékiratát adta át, amely panaszokdiki, hogy a görög-török egyezmény aláírása után Tráciába 3 új hadosztályt küldtek. Hiába kért felvilágosítást a bolgár kormány Ankarában, a válasz az volt, hogy csak a Dardanellák védelméről van szó. A bolgár határon hatalmas török hadsereg vonult fel. Az emlékirat panaszokdiki a török sajtó bolgárellenes támadásai miatt is.

Az emlékirat átnyújtása után Kemal

Hushnu török delegátus meglátogatta Avenolt. A török megbízott szerint a bolgár kormány lépése rendkívüli meglepte a törököket. Bulgária jól tudja, hogy sem Törökországnak, sem más szomszédainak nem lehetnek ellenséges szándékai vele szemben. Hozzátette, hogy az emlékirat teljesen figyelmen kívül hagyja a szomszédországban lejátszó eseményeket. Törökország minden körülmények között ragaszkodik a Balkán-paktumban garantált statusquohoz.

Nemzetközi körökben a bolgár demars kínos feltűnést keltett.

Március hó  
12  
kedd  
este 9-órakor

A bécsi közönség és a bécsi rádió kedvencei!

Hermann LEOPOLDI és Betja MILSKAJA  
a világhírű zenehumoristák

Március hó  
12  
kedd  
este 9-órakor

EGYETLEN HANGVERSENYE! A CAPITOL MOZGÓ HELYSÉGÉBEN

## Vaida regátbéli hívei a dezavualó párthatározat megmástitását kéri Mihalachetól

Vaida főlényes nyilatkozattal „intézi el” Luput, aki a kizárását kérte a pártból. Jobboldalra totalit a liberális párt H. csoportja?

Bucuresti, március 8. (Az Uj Kelet tud.) A Curentul nyilatkozatot közöli Vaida egyik bizalmi emberétől, aki megkérdezte a volt miniszterelnököt, hogy mi a véleménye a pártvezetőségnek öt dezavualó határozatáról. Vaida kijelentette, hogy nagyon örövend a pártvezetőség határozatának, amely tetszik is neki.

— Ki javasolta dezavualómat? Az, aki nemrég jött a pártba a Skoda-üggyel, amelyért én hat hónapon keresztül tartottam a hátamat és amely még ma sincs tisztázva? Ez az ur a választók megfélemlítéséből él és tizenöt helyen kell jelölni ahhoz, hogy valahol bekerülhessen a parlamentbe. Ennek bizonyossága, hogy amikor Ploestiben jelöltetni akarta magát, a választók egy része gyászszalaggal a karján jelet meg Mihalachetól és kérte, hogy ne jelölje ezt a nemzeti gyászt.

— Ami a pártból való kilépésemet illeti — jelentette ki Vaida — nem megyek, akármi is történjék. A nemzeti parasztpárt én vagyok és aki nem teszi magáévá a nemzeti ideológiát, az lépjen ki a pártból.

Vaida Sándor ebben a nyilatkozatában kétségtelenül Lupura céloz, aki a pártvezetőségi

gyűlésen a pártból való kizárását kérte. Vaidának egyébként a parasztpárt regátbéli szárnyában is akad néhány híve. Angheseu volt bankormányszón kívül Costachescu volt közoktatásiügyi miniszter, a szenátus tavalyi elnöke is Vaida politikai nézeteit vallja. Pénteken délelőtt Costachescu néhány politikai barátja társaságában felkereste Mihalachet és a pártelnököt arra kérte, hogy igyekezzék minél gyorsabban elsimítani a párt kebelében felmerült ellentéteket. Arra szólították fel Mihalachet, keressen lehetőséget a Vaidával való kibékülésre és változtassa meg a volt miniszterelnököt dezavualó pártelnökségi határozatot.

A numerus valahicus hullámai egyébként már tulmennek a nemzeti parasztpárt keretein és egyre nagyobb visszhangot keltenek a többi politikai pártokban is. A liberális párt H-csoportja, melynek elnöke tudvalevőleg Iamandi, csütörtökön este tartott ülést és a numerus valahicus problémáját vitatta meg. A H-csoport elhatározta, hogy a pártot Vaida elleni erőlyes akcióra fogja befolyásolni és a H-csoport „el fogja hajtani a vizet Vaida malmáról”.

Hogy ez a „vizelhajtás” a gyakorlatban mit jelent, azt egyelőre nem lehet tudni, remélhetőleg nem akarják Vaidát tullicitálni, hogy így vegyék el a vizet malmáról?



## GRIPA

és az összes velejáró kellemetlenségek: mell-, hátsó- és fejfájások, ideges zavark és a léz, oly szerrel gyógyítandók, amely mindezekre hatásosként a lázat, enyhíti a fájdalmakat és megnyugtatja az idegeket. E teljes hatásosság csak egyetlenegy gyógyszerben van megérezve.

## NEURALGINE JURIST

## A világrekord megdöntése előtt hirtelen meghalt egy dán ejtőernyős pilóta

Koppenhága, március 8. (Rador.) Truman ejtőernyős pilóta, aki számos rekord birtokosa, tegnap felszállt, hogy nyolcezer méter magasságból leugorva megdöntse a világrekordot. Nyolcezer méternél azonban kérte a vezetőpilótát, szálljon le, mert rosszul érzte magát. Mikor a gép földet ért, Trumanot holtan találták. Azt hiszik, hogy nem volt ideje már az oxigéntartályt kinyitni és az előállt rosszullet következtében meghalt.

## Meghosszabbították fél-évvel a cenzurát és ostromállapotot

Bucuresti, március 8. A minisztertanács aláírta az ostromállapot és cenzura hatályának félévvel, tehát 1935 szeptember 1-ig való meghosszabbítását.

## Egy lengyel kommunista revolveres merényletet kísérelt meg egy hági szocialista lap szerkesztője ellen

Amszterdam, március 8. (Rador.) Egy Hágában lakó lengyel kommunista behatolt a „Hetvolk” című szocialista lap főszerkesztőjének, Ankersmidtnek szobájába, szó nélkül revolvert vett elő, rászegezte a szerkesztőre és löni akart, amikor a szobában levőknek sikerült lefegyverezniük. A merénylő kijelentette, hogy így akart tiltakozni a lap kommunistaellenes magatartása ellen.

## Titokzatos körülmények között eltűnt egy mexikói hercegérsek

Mexikó, március 8. (Rador.) Pascuan Diaz hercegérsek titokzatos körülmények között eltűnt Cuatitlan városkából, amely nem messze van a fővárostól. Olyan hírek terjedtek el, hogy a hercegérseket letartóztatták és ismeretlen helyre hurcolták. A belügyminisztérium kijelentette, hogy nem adott ki letartóztatási végzést a hercegérsek ellen.



# HÍREK

## Kecskeméti Lipót — helven éves

Az exergikus, a profétákkal olyan szoros  
miki szövetségben álló lelképásztor, aki Jere-  
miásról és Jezsajásról írott munkáiban any-  
nyira sugározta a kiváltságos egyéniségét —  
Kecskeméti Lipót, a napokban töltötte be  
hetvenedik hetvenedik esztendejét. Minden  
napja és minden órája ennek az életnek a  
magasrendűség szolgálatában telt, a köztért  
való munkában, az ifjuságért és az életben  
küzdelemért. Bámulatos erő lakozik a vállas  
terében, erő és gondos finomság, ami írá-  
sából és beszédéből, intézményes alkotá-  
sából és magáníntézkedéséből egyképpen  
szárad.

Ime, szóljon ő maga egyik könyvének, a  
Jeremiásnak előszavától hozzánk. A néhány  
mondattal Kecskeméti Lipót főrabbi zsidó tör-  
vény- és szemlélete. A főgő, mélynyárj és  
érinté, mint szerzőjének minden megnyu-  
tására.

„Jó harmincöt éve dolgozom egy mű-  
rán, amely a maga egészében a zsidó vallás  
történetét nyújtja. Abrahámtól Ezráig; még  
pedig a fejlődésnek három mélyebb bevágá-  
sával, a három címen, hogy elől a Nemzeti  
vallás Izraelje, utána az Erkölcsei monoteiz-  
mus profétasága, harmadikul a Zsidó község  
alakulása. Persze nem egymást felváltott  
alakulatok, hogy az új teljesen kiszorította  
volna maga elől a régit; hanem az isten-  
szemnek, a zsidó gondolatnak, más-más be-  
degszese; de az új mindig szemben találta  
magával a régit, amíg nem rájuk jött a mé-  
lyebb, vagy mulóbb erjű megértés. Az egy-  
mást kereső és egymástól elhuzó elvek a tör-  
vényt műtermében úgy kerültek párhuzam-  
osságra, ha nem is éppen egyenletesbe,  
hogy az egyik vonal a szertartási — papi  
— nemzeti, a másik meg az erkölcsi-profétá-  
i — egyetemes — és az az idő a zsidó  
vallás e kétféle elemének a kifejlésé: az  
egység teóriája (Mózes), a kettők bajvívása  
(az Amoszáll megindult új profétaság) és  
összebékülések (Ezekiel — Ezra). Nagyszé-  
rűségük mindvégig: ahogy a zsidó néplélek-  
nek azok a legmegértőbbjei az erkölcsi-  
embert akarják; és kemény drámaiságok  
mindenütt: ahogy a magános ember, egy-egy  
proféta: akár Elia, akár Hosea, vagy Ezsa-  
jás, veszi fel a hatalommal. Ebben az erköl-  
csi eszményért való rajongásban, természete-  
s, más a törvényhozó (Mózes), meg a tör-  
vény védelmezője (Sámuel), meg a törvény  
megbékítője (Ezekiel) és más a törvény tá-  
madója — és Amosztól Jeremiásig ezek vol-  
tak a proféták: ezért is, hogy minden má-  
sutt az idő levegőjében lírai hangulatok is  
meg eposziak, ezeknek a világa csupa csupa  
drámaiság.”

Különös fordulata a sorsnak, hogy éppen  
az a műve, amely drámaisággal telített ko-  
runkban utmutatásul szolgálta, „Zsidó  
vallás története” még csak kéziratban van  
meg. Az oradeai hitközség a főrabbi jubileu-  
mára a „Jezsajás” adta ki, a háromköté-  
tes nagy Jeremiás-monográfia kiegészítője-  
ként és bizonyára szimbólumképpen a szerző  
irányában, akit községe úgy tisztel és be-  
sül, mint profétáját.

Hetvenedik születésnapjához melegen kö-  
szöntjük Kecskeméti Lipót főrabbit, a tudóst  
és író. Kívánjuk, hogy élete és munkája to-  
vábbra is magasra íveljen és érje el a pat-  
riárkák korát. (sz.)

— Colfescu ügyész betörői a cluji tábla  
előtt. Most egy éve történt, hogy amíg Col-  
fescu ügyész gyönyörködött Strohschneider  
mester művészetében, az egyedül maradt la-  
kása alkucsal behatoltak és több, mint  
160 ezer lej értékű ékszert, valamint kész-  
pénzt vittek el. A tettesek csakhamar kézre-  
kerültek, akik közül mindegyik már több-  
ször büntetett alakja az alvilágnak. Az ősz-  
szel megtartott törvényszéki tárgyaláson két  
betörőt Petru Margarast három évre, Cse-  
pei Gyulát négy évre ítélték, míg a többiek  
közül orgazdaságért Zsigá Györgyöt egy évre,  
Szakáll Rózáliát egy évre, Petru Antalt  
5 hónapra, Dayka Gyulát nyolc hónapra  
ítélték. A cluji tábla néhány nappal ezelőtt  
tárgyalta le a pert, míg tegnap került sor  
az ítélet kihirdetésére. Az első fórum ítéletét  
helyben hagyták, egyedül Dayka Gyula ese-  
tében szállították le a büntetést öt hónapi  
fogházra, amelybe beszámították a három  
hónapi vizsgálati fogságot.

— Ügyvédi hír. Dr Baróthy István ügy-  
védi irodáját Cluj, str. Marschal Foch 20 sz.  
alatt megnyitotta.

# A numerus valachicus merő fantázia — mondja Iorga

## A Párizsból hazatért professzornak nincs jó véleménye a numerus valachicusról

Bucuresti, március 8. A Dimineata egyik  
tudósítója beszélgetést folytatott a vonaton  
a Párizsból hazatért Iorga professzorral.  
Iorga mindennek előtt megállapította, hogy a  
numerus valachicus formula hibát követ el a  
valah szó alkalmazásával, amely teljesen  
idegen. Kijelentette, hogy a rádióban elő-  
adást fog tartani, amelynek folyamán véle-  
ményt fog mondani erről az ügyről. A pro-  
fesszor kijelentette: A numerus valachicus  
nemcsak alkalmazhatatlannak tartom, de a  
fantázia egy olyan szellemének, amely  
Vaida romantizmusából fakadt. Vaida kitűnő  
barát, őszinte erdélyi, de nem barátított  
meg eléggé politikai szokásainkkal és olyan  
ember, aki azt hiszi, hogy a lehetetlent is  
meg lehet valósítani. Én nem vagyok erre  
képes és szokásaim sem egyeznek a román  
politikuskéval, mert tudom, hogy a nyaká-  
ban csengőt hordó macska nem fog egeret.

— Három évi börtönrre ítélték az olasz se-  
lyemkereskedés betörőit. Mult év novembe-  
rben betörték a Genarro Morrone Városház  
épületében lévő főtéri olasz selyemkereskedé-  
sége, ahonnan nagymennyiségű selymet és  
más szövetanyagot vitt el a betörő. Rövid idő  
mulva a rendőrség kézrekerítette a betörés  
tettesét Macsai József hivatásos betörő szem-  
élyében. A tegnapi törvényszéki tárgyalá-  
son Macsai ugyan tagadta, hogy ő követte el  
a betörést, de a házkutatás alkalmával meg-  
találták nála a lopott áru egy részét. A tör-  
vényszék Filipescu tanácsa három évre íté-  
lte Macsai Józsefet. Az ítélet ellen úgy az  
ügyész, mint a vádlott fellebbezett.

— Ha fáj a feje és szédül, ha teltség,  
bélizgalmat, gyomorégést, vértódulást, szo-  
rongást vagy szivdobogást érez, igyék minél  
előbb valót „Ferenc József” keserűvizet,  
mert ez a gyomor és a belek működését elő-  
mozdítja, az epeliválasztást fokozza, az  
anyagcsere megélénkíti és a vérkeringést  
felfrissíti.

— Grazián tábornokot nevezték ki a  
Szomáli-föld kormányzójává. Rómából jelen-  
tik: Grazián főparancsnokot az olasz király  
a Szomáli-föld főparancsnokjává nevezte ki.  
Egyidejűleg Messinából a Laguna és az Ab-  
bazia hajók autósztrogokkal és csapatokkal  
fedélzetükön utba indultak az olasz Szomáli  
föld felé.

### Az „U” klub

**atrakciónak és hangver-  
senyeinek programja:**

Március 7-én csütörtökön, 12-én  
kedden, 19-én kedden: Ursulescu  
Constantin baritonista, aki díjat nyert  
a bécsi nemzetközi énekversenyen.  
Műsorán operariák, románcok és a  
legújabb dalköltészet remekei szere-  
pelnek.

Március 14-én, csütörtökön: Aibu  
Sandu amerikai hegedűművész hang-  
versenye.

— Nagy purimi ünnepséget rendez a cluji  
KKL-bizottság. Március 20-án este a cluji  
KKL-bizottság nagy purimi ünnepséget ren-  
dez a Haggibbor Klub és a Palace bár ösz-  
szes helyiségeiben. Az est bensőséges han-  
gulatu, kedélyes összejövetelnek készül,  
melynek keretében a közönség a szokásos  
purimi szórakozások minden nemével talál-  
kozni fog. A kedélyes műsor az ezt követő  
tánc minden bizonytalanságot, hogy a  
közönség egy kellemes est emléket szerezze  
meg magának. Az előkészítő bizottság már a  
legnagyobb körültekintéssel dolgozik a mű-  
sorsváltozatos összeállításán. Műsor után  
tánc következik, melyhez a zenét a közis-  
meren elsősorban Salgó-jazz szolgáltatja. Az  
estély jövedelem a Kfar Makkabi alapra  
lesz fordítva. Már maga ez az alap, mely a  
palesztinai sport fejlődését van hivatva bizo-  
sítani és előmozdítani, megérdemel minden  
támogatást. Talán ennek is tudható be az a  
széleskörű érdeklődés, mely a város minden  
rétegében megnyilvánul a purimi estével  
szemben. Lapunkban egyébként állandóan in-  
formáljuk a közönséget az előkészítő munka  
menetéről.

# Reuma hatalmasodott el rajta

## Egy nyolcvan éves zongoristát meg- mentett Sels Kruschen

Dacára annak, hogy előrehaladott kora  
nem akadályozta meg mestersége folytatásá-  
ban, a reuma azzal fenyegette legutóbb,  
hogy miatta mestersége félbehagyására fog  
kényszerülni.

„Két évvel ezelőtt — írja nekünk — bal  
karomban komoly reumatikus fájdalmakat  
éreztem. Sok mindent próbáltam meg, de  
hiába. Azután elkezdtem reggelként egy  
fél kanál Sels Kruschent szedni, amelyet egy  
barátom ajánlott. A beteg, amely hiva-  
táson teljesítésében megakadályozott, nem  
fáj többé. A kezelés után néhány héttel igen  
jól éreztem magam, nem voltak fájdalmaim.  
Ennek annál is inkább örültem, mert zong-  
gorista vagyok és más kenyérkeresetem  
nincs. Noha már 80 éves vagyok, teljes  
egészségnek örvendek, amelyet meg is ör-  
zők, hála a Kruschen-sóknak”. G. L. A.

Azoknak a rendkívül fontos ásványi anya-  
goknak, amelyeket a Sels Kruschen tartal-  
maz, a vérkeringésre közvetlen hatásuk van  
és semlegesítik a húgysavat, amelyről tudva-  
levő, hogy a reuma okozója. Azután helyre-  
állítják a kiválasztó szerveket, amelyek újra  
rendesen működnek, a székrekedést megaka-  
dályozzák és ezzel megakadályozzák a húgy-  
sav, vagy más mérgek lerakódását, amelyek  
aláássák az egészséget.

Sels Kruschent több mint 120 országban  
árulják és most már Romániában is minden  
gyógyszertárban és drogériában üvegenként  
95 lejért kapható.

— Gyengélkedés idején, különösen ha a  
rosszullétet szorulás vagy keresztfájás fo-  
kozta, az enyhe és igen kellemes természetes  
„Ferenc József” keserűviz mindíg puha,  
könyvű székürülést és kielégítő emésztést  
szerez.

— Március 29-re tüzték ki a magyarorszá-  
gi választásokat. Budapestről jelentik: A  
magyar belügyminiszter a képviselőházi vá-  
lasztásokat március 29 és április 7 közötti  
napokra tűzte ki.

— Leszerelési dokumentum. Washingtonból  
jelentik: Az amerikai szenátus elfogadta a  
hadisereg létszámának 118 ezer 250-ről 165  
ezerre történő felemelését.

— Marpe Lanefes teadélután. Vasárnap,  
március hó 3-án tartotta meg a Marpe Le-  
neces a heti teadélutánját szép anyagi siker-  
rel Hochmann Jakabné urnő lakásán és ren-  
dezésében.

— Zsembery Elvira zongoraestje. Zsembe-  
ry Elvira, a kiváló zongoraművész nőgye-  
szabású koncert keretében fog — március  
hó 14-én, a rom. katolikus gimnázium disz-  
termében — áldozni, Volkman Róbert, a  
mult századbeli kiváló német zeneszerző, —  
halála 50 éves évfordulóján — emlékének.  
Legérdekesebb műveiből, az itt még be nem  
mutatott c-moll Sonátáját és a világhírű,  
közismert Trio op. 5.-jét fogja S. Kouba  
Paula hegedűművész és Lazar Jenő esztől  
tanár közreműködésével előadni. A nagy  
Bach—Liszt darabokon kívül, rendkívüli ér-  
dekessége még a műsornak, Bródy Miklós  
karnagy, zeneszerző, romantikus stílusban  
írt, három gyönyörű darabja.

**CSALÁD-  
ÉS TULAJDON-  
VÉDELME**



**NYUJT A  
PHÖNIX**

**ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG**

## A huedini Zsidó Nőgyelet tisztújítása.

Tudósítónk jelenti: A huedini Zsidó Nőgye-  
let legutóbbi gyűlésén választotta meg új  
vezetőségét. Diszelnöknek Judovics Kálmán-  
né választották meg, míg az elnöki tiszt-  
sége Sichernann Jakabné került. A veze-  
tőség többi tagjai: Alelnökök Frankovics Ja-  
kabné és Heilpurin Mártonné, jegyző Lőb  
Zoltánné, pénztárnok Diamanstea Sándor-  
né, ellenőrök Benedek Mórné és Klein Sán-  
dorné. Választmányi tagok: Lőb Béláné, Ha-  
vas Manóné, Neumann Lajosné, Paneth Ká-  
rolyné, Lichtenstein Hilelné, Markovics Sa-  
muné, Ziment Mihályné, Sichernann Lajosné,  
Meisel Samuné, Reiss Józsefné. Titkár Fi-  
scher Klára lett. A vezetőség örömmel álla-  
pította meg, hogy a Nőgyelet eddigi műkö-  
désében kedvező változás állott be azzal,  
hogy az elmúlt év októberében Benedek Mór-  
né fáradságot nem kímélő munkával látott  
hozzá az egylet reorganizálásához. Azóta a  
Nőgyelet újra lelkes játékosági tevékeny-  
séget fejt ki és minden remény megvan arra,  
hogy a szépszámu huedini zsidóságnak ez az  
intézménye újra hivatásának magaslatára  
fog emelkedni.

— Baleset érte Flandin francia miniszter-  
elnököt. Párizsból jelentik: Flandin baleset  
érte, de azért megjelent a minisztertanács  
ülésén s csak annak befejezése után ment  
haza s fekiült ágyba.

— A flamandok uccai tüntetése megrendi-  
tette a belga kormány helyzetét. Brüsszelből  
jelentik: A belga kamara folyosóin megál-  
lították, hogy a flamandok brüsszeli uccai fel-  
vonulása megrendítette a kormány helyzetét.  
A kormányválság ezek szerint aligha lesz el-  
kerülhető.

# UJ KELET Legújabb hírek

Még változatlanul áll a harc Görögországban

## Venizelosz Krétát független állammá akarja kikiáltani és elismerését fogja kérni a Népszövetségtől

Kréta egész népe Venizelosz mellett áll. Tegnap délután megkezdődött a harc Macedóniában. Az egyik lázadó hajó tüzérése lelőtt két kormánypárti repülőgépet. A lázadó hadiflotta Athén bombázására készül

Minden cáfolat ellenére monarchista restaurációt készít elő a görög kormány?

Athén, március 7. (Rador.) Tegnap délután félöt órakor megkezdődött Macedóniában a harc a felkelők és kormánycsapatok között. Bulgáriába elhallatszik az ágyudörgés és fegyverek ropogása.

Az angol követ ma meglátogatta Csaldarisz miniszterelnököt és kormányának rokonszenvét fejezte ki a görög kormány törekvése iránt a rend helyreállítására és reményének adott kifejezést, hogy a normális állapotok hamarosan és minél kisebb vérontással helyállnak.

Szaloniki jelentés szerint a kormánycsapatok az állandó havazás és hófúvás dacára előnyomulnak.

A felkelők flottája meghódította Mytilene, Szamosz és Kiosz szigeteket. Egyik hadihajó Cavalla közelébe jutott, de a repülőgépek elűzték. A teherhajók szigorú rendeletet kaptak, hogy a kormánypárti hadihajók felszólítására azonnal álljanak meg, ellenesetben tüzelni fognak rájuk.

A Verdun francia hajó megérkezett Pireuszba és odavárják a Foch és Tourville hadihajókat is.

A római kormány nagy figyelemmel kíséri a görög eseményeket az olasz érdekek védelme szempontjából.

A görög minisztertanács Kondylisz rábörnyököt hadosztályparancsnokká léptette elő.

Alexandriai jelentés szerint az Averoff hajó ágyú két kormányrepülőgépet lelőtt Kréta szigetén. A hajó két tengerészét megölték a repülő bombái.

Az angol imperial hajó kapitánya, aki ma elhagyta hajójával Kréta szigeteit, kijelentette, hogy az egész sziget Venizelosz mellett áll és kitart. Ha a felkelőket Macedóniában legyőznék, úgy Venizelosz Krétát független állam má fogja kikiáltani

és a Népszövetségtől kérni fogja az új állam elismerését.

Csaldarisz kijelentette a Havas-ügynökség tudósítójának, hogy a görög kormány republikánus és a köztársaságot védi. Minden monarchista törekvéstől távol áll.

Mégis monarchista restauráció?

A Daily Express jelentései szerint a görög forradalmárok hadiflotta kalózkodik. Venizelosz állítólag felszólítást intézett az athéni kormányhoz, amelyben követeli a hatalom átadását, különben a hadiflotta megkezdí Athén bombázását.

A görög kormány most a királyság visszalításának tervével foglalkozik, de nehéz megfelelő trónjelöltet találni.

Belgrádban úgy hírlik, hogy Venizelosz repülőgépeket küldött Athén levegőterébe, ahol röpcédulákat dobtak le.

Szofia, március 7. A délnyugatbulgáriai Petricsben a görög Seres felől tüzérése pergőtűz hallatszik. Ugy hírlik, hogy a felkelők előnyomultak, majd átmenetileg egyes pozíciókat feladtak. Husz felkelő a kormánycsapatok kezére került. Ezeket felkoncolták.

Belgrádi jelentés szerint Szaloniki körhízi tele vannak a kormánycsapatok se-

besültjeivel. Athénből új csapaterősítések érkeznek az északi hadszíntérre.

Athén, március 7. Metaxas tábornok, a kormány tagjai kijelentette, hogy Görögország független állam s belügyeibe mostani súlyos helyzetében sem enged beavatkozást.

Ankarában Tefik Rüzsi Arras török külügyminiszter a görög követ előtt sajnálkozását fejezte ki a görögországi polgárháború felett és szerencsét kívánt a kormánycsapatoknak.

**A szezon lálványosságai: TÁNCOS DÁMÁK**  
A fiatalság, szépség, muzika és a tánc filmje!  
A női divat, a nők és szépség minden változata!

**Bemutató hétfői kezdettel a SELECT MOZGÓ**

## Bucurestiben a végrehajtók véresre kövezték egy cipészüzem munkásait

Bucuresti, március 8. A fákus közegei ma megjelentek Mihail Dotz cipésznek a Calea Rahovei levő műhelyében, hogy behajtsák 1000 lej adótartozását. A cipész munkásai kijelentették, hogy gazdájuk nincs otthon, mire az adóközegek el akarták vinni a varrógépeket. A munkások ellenszegtültek, mire az adóközegek löveket kezdtek bedobálni a

műhelybe és két segédnek be is törték a fejét. Az adóközegek ezután kihoztak három varrógépet, mialatt a magukkal hozott csendőrből nagynehezen tudták megfékezni a felháborodott járókelőket. A sebesült munkásokat eszméletlen állapotban szállították körházba.

## Moszkvában kitörő örömmel fogadták Simon berlini útjának elhalasztását

## Simon az alkóházban bejelentette, hogy Eden főpecsétör fog Moszkvába és Varsóba utazni

Eric Phipps látogatása Neurathnál. Hitler mégsem diplomáciai betegségben szenved?

London, március 8. Sir John Simon angol külügyminiszter az alsóház ülésén bejelentette, hogy Eden főpecsétör fog Moszkvába és Varsóba utazni. A látogatás valószínűleg követni fogja az ő berlini útját s nem előzi meg.

A Morningpost értesülései szerint Sir Eric Phipps berlini angol nagykövet tegnap látogatást tett Neurathnál, aki kifejtette ez alkalommal, hogy a Fehér Könyv Német-

országban igen rossz hatást keltett, mert az angol kormány kizárólag a német fegyverkezéssel igyekszik indokolni nagyarányu új fegyverkezési programját. Amíg a kedvezőtlen benyomás el nem oszlik, a jelek szerint nem sok értelme van a közvetlen eszmecsereinek. A lap úgy tudja, hogy a hétfőn kezdődő angol véderő vita után fog dönteni Hitler afelel, tegyen e kezdeményező lépést Simon berlini látogatásának siettetése érde-

Egyidejűleg cáfolják azt a hirt, hogy Törökország a görög eseményekkel kapcsolatban bármiféle mozgósítási rendszabályt fogantatosított volna.

London, március 7. A földközvetleni angol flotta Sovereign pánccsát a görög vizekre rendelték. Az olasz kormány most tanulmányozza azt a kérdést, minő intézkedést kellene tenni a görögországi olasz alattvalók védelmére.

Az időjárás a harcok útjában Athén, március 7. (Rador.) A rendkívül kedvezőtlen idő továbbra is akadályt gördít a kormánycsapatok offenzívájára elé. Kondylisz tábornok közölte ezt ma reggel a görög kormányval, aki tudatta azt is, hogy a vihar földhöz csapott egy repülőgépet. A hadügyminiszter távirata szerint azonban a hadsereg lelkiállapota kitünő.

Párizs, március 7. (Rador.) Az ostrom-állapotot továbbra is teljes szigorral alkalmazzák Görögországban és a külföldről érkező vagy odairányuló híreket ellenőrzésnek vetik alá. A Pireuszba érkező összes hajókat felülvizsgálják. Mától csak a belügyminisztérium külön engedélye alapján lehet idegeneknek utazni Görögországba. A venizelosz-párti embereket továbbra is nagyszámban veszik őrizetbe. Egyeseket börtönben, másokat koncentrációs táborokban helyeznek el. A Le Matin értesülése szerint Olaszország, Franciaország és Anglia példájára néhány hadihajót küld görög vizekre.

Ezzel a híradással ellentétben a Havas távirati iroda berlini jelentése arról számol be, hogy Ribbentrop, Hitler megbízottja közelebről Londonba utazik. Ez azt látszik igazolni, hogy Hitler betegsége mégsem diplomáciai betegség s hogy a német kormány sulyt helyez arra, hogy a kormányférfiú közvetlen eszmecsere sohájg ne szenvedjen halasztást.

A kopenhágai Extrablade az angol Fehér Könyvet kommentálva, rámutat arra, hogy Moszkvában kitörő örömmel fogadták Simon berlini útjának elhalasztásáról szóló hírt. A szovjet is szándékos sértésnek tekinti a németekkel szemben a Fehér Könyv kiadását Simon tervezett útjának előestéjén. de persze Moszkva mulat rajta és mindig örül, ha Nyugat-Európában a hatalmak között nem jó létre a megértés.

Az olasz Il Tevere azt hangoztatja, hogy az angol Fehér Könyv legalább félérvel viszáveti Európát, még ha nem is volt más célja, mint az angol közvélemény tájékoztatása a hadügyi költségek nagyarányu emelése kérdésében.

### Angheliescu még opponál a költségvetési redukció miatt

Bucuresti, március 8. A Dimineata szerint dr Angheliescu közoktatásügyi miniszter nem fogadta még el a minisztériumára írott 10 százalékos költségvetési redukciót. Angheliescu ma délután megbeszélést tart ebben az ügyben Antonescu pénzügyminiszterrel, melynek eredményét a holnapi minisztertanács elé terjesztik.

### Grigore Filipescu akciót szervez a cenzura ellen

Bucuresti, március 8. Grigore Filipescu felhívást intézett az ellenzéki pártok elnökeihez, amelyben kéri közös akció beindítását a cenzura ellen. Filipescu e célból tegnap tanácskozást folytatott Mihalacheval, Gh. Bratianuval, Iunánnal és dr Lupuval.

CENZURAT

**A Kereskedelmi Hitelintézet R.-T.**

**1,000.000 leles**

**100.000 lejes**

nyereményt a 299517 számú melléksorsjeggyel, a

cluji főelárusító szerencsés játékosai a lefolyt 4-ik osztály húzásában ismét megnyerték az

nyereményt a 294515 számú melléksorsjeggyel és ezenkívül számos nagyobb és kisebb nyereményt. Szerencsés sorsjegyekmár kaphatók!



### Cementgyár

Hogy hadfelszer- tudja váltani a kö- van szüksége. Dírek már több adót kip- nyokból. Ezért nyul- mányzat a közvetl- tékek — kényelmes- cétravezetőbb eszkö- Csaknem valamen- cikre jókora taxit- azonban a költségve- lis hasznát látni en- sen a jövő zenéje. L- a szegény ember- taxák ellen, hogy k- végén elmaradt az á- mélt bevétele.

Van azonban ezek- sik súlyos hibája is, voltaképpen milyen- új fogyasztási illet- rólem, alkohol, gyó- más mellett az a H- portéka, amely soká- xát, mégsem szerepel- Például a cement. S- elsőrendű életmés- hát ilyen illetékre.

A cement mégis e- pénzügyi kormányza- ment, amelyen évek- nokat keresnek a gy- taxáktól.

Már az egymagába- országban, roha álán- tűz alatt állnak a ka- ben minden fogyasztá- a cementvár sértetlen- lák, amelyeket ágyug- venni.

Ezért lesz drágább- patika, a szegény en- hogy a cementvár há- hasza diktatúrától.

### Max Lieberman utolsó vigasza

Valahogy megszokt- pora zsidó nagyjainak- azt a tiszteletet, amit- megtagadott tőlük.

Ezen a helyen meg- a szomorú berlini ten- szág legnagyobb képz- bermann koporsóját v-

A németek Berlinje- országa háttal fordítot- De a zsidók Tel-Av- tatott a nagy művész- tinai lapok nagy tudó- be a telavivi városi- kiállításának ünnepély-

A múzeum vezetése- tartalmas brosurát ad- bermann életrajzát és- jegyzékén kívül, közli- Max Lieberman írt a- nek, illetve Chaim Na- laszképpen arra az átl- vi múzeum intézett hoz- akadémia elnökségéről- alkalmából. Jellemző e- a levél, Max Lieberman- vetéseket írja:

...Az önk elhatáro- vezik el muzikumok eg- möre szerepelt. Külön- napokban, a jogtalans- melyben a német zsid- öröm és kétszeres vig- az összefüggést az én- Mint kisérteties látom- nyunkra a jogtalansá- zsidókra, kik miként r- lácól álmban ringatt- Dialk ur, bizonyára e- róli folytatott beszélge- akartam önt rajzolni, amelyben ön világossá- ísi, miért is állok én e- től. Ma már másként- nehezemre esik, felébre- lvet egész életemben s- heketlen örög fát átlít- nap nyolcvanhat éves- itt karhatott kézzel, h- alább azért, hogy mu- életem hátrafelé részé-